

# 江门全省率先推进“零工市场+就业驿站”体系建设 让群众求职就业不再难

“我已经工作5个月了，既能上班又能照顾孩子。”家住江门市蓬江区的李女士表示，非常感谢零工市场，让她得以再就业。44岁的卢先生也是受益者之一，“我之前一直在外务工，今年因为家人生病回来开平工作，通过‘就业驿站’找工作很方便”。

就业是最大的民生。江门市委十四届七次全会提出，要健全高质量充分就业促进机制，优化“零工市场+就业驿站”服务体系，巩固就业基本盘。记者从江门市人社局获悉，近年来，江门致力打造家门口就业服务圈，在全省率先推进“零工市场+就业驿站”体系建设，搭建起企业与求职者对接的桥梁，让群众就业有去处、增收有门路。截至目前，江门市建设零工市场8个，打造6个标准化就业驿站，累计举办家门口就业服务活动约391场，服务群众3.5万人次。



## AN 服务送到群众身边

“在江门找工作真方便。”今年暑假，在外地求学的江门同学回到江门，并想要找份零工，她的心愿就实现了，原因是江海邮政就业驿站把就业服务摊位摆到了夜市现场。

据介绍，近年来，江门与邮政合作共建“零工市场+就业驿站”，并充分发挥邮政网点数量众多、遍布城乡的特点，进一步延伸就业服务触角，打造出“中午不打烊、周末不休息”的“全天候”服务模式。同时，零工市场与就业驿站以“群众在哪，服务就到哪儿”为目标，主动将就业服务送到群众身边。

其中，蓬江区零工市场是广东省首家建在社区党群服务中心的公益性零工市场，其创新实施“政府+市场”合作模式，引入第三方机构合作运营，实现财政“0”投入，就业机会100%送达。



## 2024冈州会馆恳亲大会举行 250多名新会乡亲 共话桑梓情

羊城晚报讯 记者陈卓栋报道：近日，2024冈州会馆恳亲大会在江门市新会区举行。来自美国、加拿大等国家以及中国香港等地区共15个冈州会馆、同乡会、商会的250多名恳亲代表欢聚一堂，共话桑梓情。本次大会期间，与会的恳亲代表在江门地区开展多形式的联谊恳亲活动，对家乡新会进行了深入的游览和考察。

据介绍，本次大会由美国冈州总会馆联合美加各地冈州会馆发起和组织，旨在携手合作、谋划未来、建设家乡、振兴中华。美国冈州总会馆的成立可追溯至1849年，其前身是冈州古庙，1854年正式改名为冈州会馆，也是在美国成立的第一个华人团体。一百多年来，美国冈州总会馆一直致力团结帮助侨胞，热心社会公益，同时为促进传播中华文化群策群力，为促进中美关系友好与湾区其他侨团齐心协力，成绩斐然。



## BN 岗位送到家门口

10月9日，在蓬江区零工市场“小社微工厂”，几个妇女正在认真插花，“在这里可以做手工活，当天结算工资，离家也近，方便我接送孩子上下学。”宝妈张女士说。

记者了解到，基于辖区残疾人、就业困难群体、妈妈岗等弹性工作需求，近年来江门市创新推出“小社微工厂”模式，积极对接企业引入“便携式”岗位，将生产车间搬进社区，让群众实现“楼上生活、楼下上班”。

吴创新说：“目前，我们引入了江门市翁大妈食品有限公司、蓬江区创艺文化有限公司等企

业，提供插花、新春福桶摆件制作、电器零部件装配等岗位，带动社区群众约412人次实现灵活就业。”

不仅如此，零工市场和就业驿站还强化就业指导和技能培训，面向失业人员、高校毕业生、就业困难人员开发家政服务、简易手工、就业指导、职业规划等专项培训课程，全力帮助他们快就业、就好业。其中，针对想就业的妇女，开平市“就业驿站”新昌零工站会进行零工技能培训，让妈妈们“家门口”就业、赚钱带娃“两不误”。此外，该站点还会根据求职者的需求开办培训班，如烘焙、

咖啡、手工等。家住三埠街道新昌路附近的胡女士参加了养生艾草手工培训，制作合格的产品可以通过“助力零工”平台进行寄售，“忙完家务可以做做手工活，既缓解压力，也减轻家里的经济负担。”胡女士说。

而蓬江区零工市场则联合企业和机构组建15人培训师资团队，立足群众所需，设立直播带岗、视频剪辑、创业导师、心理咨询等培训专业；同步开展线下招聘会直播带岗、视频剪辑等岗位，打造“培训+就业”一条龙服务。截至目前，已举办技能培训23场次，帮助323人次提高就业技能。

## CN 保障送到“需求侧”

在江门鹤山桃源镇大光明制伞公司生产车间内，工人们正紧锣密鼓地赶制雨伞，李文芳是其中一员。她此前辞职在家带孩子，此后一直没有找到合适工作，今年终于在桃源镇就业驿站工作人员的帮助下，入职了该公司的“妈妈岗”。

伞篷制作是桃源镇当地的特色支柱产业。目前，桃源镇有超过400家伞篷市场主体，其中规模以上伞篷企业7家，总产值达到8.6亿元，可吸纳近万人次就业，包括零工人约5000人。据介绍，桃源镇就业驿站整合登记有就业需求的农村富余

劳动力、失业人员、特殊群体，并积极对接当地伞篷龙头企业用工需求，推进群众就地就近就业，提高居民收入，助力当地特色产业的发展。该驿站还发动企业作为职业技能培训基地，对劳动力进行岗前免费培训，合格后可直接入厂工作。目前，已累计培训学员逾100名，帮助20家企业实现用工稳定。

桃源镇就业驿站负责人陈景文说：“‘先培训、后就业’的服务模式，一方面解决了待就业人员因技能欠缺就业难的问题；另一方面为企业发展合理配置技能人才，保障企业用工稳定，真

正实现了培训—就业—反哺的发展闭环。”

与桃源伞篷企业类似，新会陈皮产业对零工的需求高，尤其是新会柑成熟期，各大陈皮果园都会开启“零工争夺战”。据悉，江门市在新会区陈皮村设立就业驿站，让企业和求职者精准对接，帮助灵活就业人员找工作，也助力新会陈皮产业高速发展。

新会区陈皮村就业驿站的成立，让用工和薪酬标准更加规范、透明，也让广大“陈皮零工”有了保障和归属感。“现在我们‘陈皮零工’也有了工伤保险。”当地从业者李世杰开心地说。



羊城晚报讯 记者张德钢，通讯员梁智昌、伍嘉强摄影报道：10月23日上午，中山翠亨新区形象大使、奥运冠军陈艺文授牌仪式在翠亨新区中兴智慧城举行。活动中，翠亨新区党工委书记张会洋向陈艺文颁授形象大使牌匾，赋予这位从中山走出的跳水奥运冠军新的身份。

“艺文是中山首位双金牌得主，已成为中山的骄傲象征，今天我们荣幸地授予陈艺文女士‘翠亨新区形象大使’称号，相信由她担任翠亨新区的形象大使，将会把坚韧顽强、拼搏奉献的奥运精神传播给这片土地，以奥运冠军的非凡社会影响力，为宣传推广新区发挥更大力量。”张会洋在活动中发表致辞，诚邀广大企业家朋友到新区投资兴业、创新创业，诚邀天下英才到新区安家落户、安居乐业，走进新区、建设新区、扎根新区。

据介绍，作为大湾区西岸桥头堡，翠亨新区人文荟萃、历史悠久。近年来，翠亨新区不断刷新发展速度，提升投资热

度，发展基础不断夯实，现代化城市初具雏形。

在交通区位上，翠亨新区位于粤港澳大湾区几何中心，100公里内通达5个国际机场、5个国际港口。今年6月深中通道建成通车，新区与深圳携手步入“半小时生活圈”，来自珠江口东岸的优质人流、物流、资金流、信息流抢滩登陆，更是让新区站上“黄金内湾”的潮头浪尖，开启珠江口城市融合互动发展的新篇章。

在产业发展上，翠亨新区聚焦深圳“20+8”产业体系，谋划发展了新区“4+X”主导产业体系，分别是健康医药、新能源与高端装备制造、新一代信息技术、现代服务业和若干未来产业，今年以来已招引了华凯易佰华南总部、东鹏特饮等优质项目落户。

目前，全区拥有上市公司总部3家、国家级专精特新“小巨人”企业3家、国家级和省级单项冠军企业5家、高新技术企业188家，过半数规模以上企业完成数字化转型。

在生态资源上，翠亨新区

背山面海、蓝绿辉映，翠亨国家湿地公园、云梯山公园、翠湖公园、东部组团儿童公园等湖山相伴，田野民宿、乡间稻田、绿美庭院、滨海步道等林野相随。翠亨、冲口、左步、白企等省级典型村培育对象风貌独特、各美其美，崖口、冲口更有省乡村振兴示范村、市绿美乡村的荣誉称号。

近年来，翠亨新区还着力完善城市功能，学校、医院、养老等公共服务设施密度不断加大，中兴智慧城商业综合体入驻新区，引进福朋喜来登酒店、圣淘沙餐饮等知名品牌商家。翠湾文化艺术中心、翠湾体育中心等一批湾区级高端配套设施正在加快规划布局，打造“既有产业、又能生活”的宜居新城。

值得一提的是，在当天活动中，作为授牌仪式举办阵地的主办单位——中兴智慧城为表达对奥运冠军陈艺文的感谢和祝福，还现场赠送其一套面积117平方米的房产，以致敬体育精神、传递正能量。

## 中国特色旅游商品大赛举行 江门鹤山“中华老字号” 东古调味礼盒获金奖

羊城晚报讯 记者陈卓栋，

通讯员胡梓文、彭梦乐摄影报

道：记者23日从江门鹤山市委宣传部获悉，近日，以“创意引领·文旅融合”为主题的中国特色旅游商品大赛在浙江省义乌市顺利举办。本次大赛汇聚了30个省（区、市）的2062件参赛商品，经过三轮评审，广东省共斩获4个金奖、5个银奖和14个铜奖。其中，来自鹤山的“中华老字号”东古·古豆家族调味礼盒喜获金奖，受到旅游商品业界广泛关注。

据介绍，东古·古豆家族调味礼盒整体采用明黄色主色调，正中图案为东古IP——“古古”和“古小宝”在击鼓、舞狮子，画面欢快喜庆，卡通形象灵动有趣，具有幸福吉祥、阖家团圆的美好寓意，切中当下年轻消费者的视觉审美。

值得一提的是，产品礼盒正中的“小醒狮”威武雄壮、精神抖擞，是“非遗”文化代表“鹤山狮艺”的又一次生动展现。记者了解到，近年来，除了非遗特产的“静态”呈现，鹤山更是通过江门“小醒狮”鹤山分队远赴哈尔滨、新疆喀什地区等地开展的“动态”文化交流，持续擦亮鹤山文化名片，宣传推广“江门333”精彩之旅”。

据悉，礼盒内置产品为中华老字号——鹤山市东古调味食品有限公司生产的酱油、酱料等常用小规格调味料。据当地人士介绍，作为蜚声海内外的名优产品，东古酱油、东古面豉酱遵循古法制作，其味鲜香醇厚，承



载着鹤山厚重的人文历史、饮食文化，深深烙印在鹤山人记忆中。时至今日，不少鹤山籍海外华人华侨依旧钟爱这种魂牵梦萦的味道，离乡时，行李箱中总少不了东古酱油、东古面豉酱。

相关负责人表示，东古调味品是鹤山的一款明星饮食特色产品，东古·古豆家族调味礼盒兼具颜值与内涵，作为旅游手信既轻便又得体，主打送礼自用两相宜，糅合了本地传统工艺和现代设计元素，展现了鹤山厚重的文化底蕴和优秀的创新能力。接下来，鹤山将继续开发推出富有本土特色、文化内涵的旅游商品，以小切口推动大宣传，进一步展示推广鹤山优质文旅项目，推动构建省级全域旅游示范区。

## 侨史专著《台山华侨建筑》出版

羊城晚报讯 记者陈卓栋、

通讯员江倩侨报道：记者23日从江门市侨联获悉，近日，反映著名侨乡台山百年华侨建筑的侨史专著《台山华侨建筑》公开出版。该书由台山本土侨乡建筑爱好者谭楚明编写。书中精

选谭楚明20年间拍摄的1700多张图片，展示侨乡建筑的独特美感，并遵循寻访名人祖居、追寻名人足迹等宗旨，突出其背后的故事。该书也是台山市目前最齐全、最深入、最详细的侨乡建筑图片集。

据介绍，台山市有“中国第一侨乡”的美誉，号称“内外两个台山”，多达180多万名华侨华人遍布世界百余个国家和地区，比台山市93万人还多。根据统计，台山现存超过1万幢碉楼、洋楼，建筑风格多样精美。台山近代华侨建筑按用途大致可分为碉楼、西式别墅、骑楼、公共建筑四类。

广东省侨联二级巡视员曹堪宏认为：“《台山华侨建筑》的价值绝不仅止于建筑学意义，更在于字里行间所透露出的华侨历史人文精神。”在侨乡台山，一座座雕梁画栋的古宅民居、一栋栋中外合璧的极具异域风情的西洋别墅，合成了一部生动真实的台山华侨史，是近现代华侨华人爱国爱乡的历史见证。海

## 农行中山分行举办 “2024年农行青年说”演讲比赛

为助力青年员工建功成才，10月19日，农行中山分行举办“2024年农行青年说”演讲比赛。

比赛开始前，农行中山分行党委书记、副行长李兆华以比赛致辞，他以该行近年来取得的成绩勉励青年们，要敢于担当、敢闯敢拼，把不可能变成可能，在奋斗中激发青春才智，为实现中山农行愿景目标贡献青春力量。

比赛自启动以来，得到了全行的热烈响应，共有32名选手报名参加初赛，最终有15名选手进入决赛。本次活动以“青年说”为主要形式，农行青年员工们结合工作岗位、职场经历，以“爱国、爱行、服务、合规、清廉”为演讲主题，表达中山农行青年在立足岗位、奋勇拼搏中的思考和感悟。经过激烈的角逐和三位专业评委评选，最终，私人银

行部陈鸿鹏获得一等奖，东凤支行杨艺莹、古镇支行梁欣怡获得二等奖，小榄支行徐壮壮、沙溪支行林俊海、小榄支行张楚琪获得三等奖。

活动还邀请了2024年中山银行业“强化合规经营共筑诚信文化”主题演讲比赛第二名获得者郭欣、2024年农行广东省分行普惠金融营销服务技能竞赛二等奖获得者林伟作为青年讲师，讲述服务和合规故事，学习宣传优秀事迹，传播中国特色金融文化。

本次比赛的成功举办，不仅为青年员工提供了展示自我、锻炼能力的平台，更激发了他们敢于担当、积极进取的工作热情。青年员工们纷纷表示，将继续用实际行动诠释奋斗青春的誓言，为农行的高质量发展贡献青春力量。

（文/图 芦建超）

